

重磅新闻

【编者按】我国建筑玻璃保有量世界第一,每年引发的玻璃安全事故上万起,代表性的两类灾难性事故分别为高层门窗幕墙钢化玻璃自爆和玻璃面板脱落。事故频发引起了各级政府的高度重视,先后出台了系列文件要求进行定期安全检查。由于缺乏合适的检测技术、设备和标准,其方法大多是事后统计已有的破损,无法预测其潜在风险。另外,作为我国建筑节能玻璃广泛应用的中空玻璃,由于长期受欧美标准技术壁垒制约导致其质量和耐久性评价方面的不足,严重影响到了它的应用安全和出口。

随着建筑玻璃的广泛应用,建筑玻璃自爆与坠落导致的安全事故和问题日益凸显,研究建筑玻璃服役安全和可靠性评价、检测技术及设备这一国际性难题既重要又迫切。由中国建材检验认证集团股份有限公司首席科学家包亦望等科技人员参与的“建筑玻璃服役风险检测和可靠性评价关键技术及设备应用”科研项目,为解决这一难题做出了突出贡献。该项目也因此荣获国家科技进步二等奖,可喜可贺!

# 国检集团再次斩获国家科技进步奖



本报讯 1月8日上午,中共中央、国务院在北京隆重举行国家科学技术奖励大会,党和国家领导人习近平、李克强、张高丽、王沪宁出席大会并为获奖代表颁奖。中国建材旗下中国建筑材料科学研究总院、中国建材检验认证集团股份有限公司(下文简称:“国检集团”)联合申报的“建筑玻璃服役风险检测和可靠性评价关键技术与设备应用”项目荣获国家科技进步二等奖。据悉,五年来,国检集团共获得两项国家科学技术进步奖。

我国最高级别的科技奖项。项目第一完成人、中国建材检验认证集团股份有限公司首席科学家包亦望作为项目获奖代表,参加了此次颁奖大会。

**技术创新 让风险可以预测**  
建筑玻璃产品质量及服役性能的安全可靠性直接关系到我国城镇公共安全和建筑节能的发展。由于玻璃的本征脆性和“宁碎不屈”的特点,其自爆或坠落往往是突发性的,难以预测。建筑玻璃应用中另一个突出的问题是服役中空玻璃密封失效而导致建筑不节能

并容易造成外片玻璃脱落。服役建筑玻璃安全可靠性评价与风险预测技术成为研究热点。

国内外传统目测或手试的简单方法大多是事后统计已有的破损,难以实现事前预测其潜在风险。针对上述建筑玻璃安全评价和中空玻璃安全、节能、耐久相关性能指标难以检测的瓶颈问题,项目组以解决测试技术难题和提高建筑玻璃服役安全为目标,完成了从建筑玻璃的失效机理、检测技术、设备研发、标准制订到推广应用的系列研究,代表性创新成果有:

- 1、开发了光弹法钢化玻璃自爆源自动检测技术及设备;
- 2、发明了“动态相对法”检测和预测建筑幕墙玻璃脱落风险;
- 3、发明了“挠度比较法”检测中空玻璃结构安全隐患,并开发了玻璃幕墙安全检测机器人系统,实现高空自动化检测;
- 4、发明了“球压法”测试玻璃表面局部强度和钢化玻璃的表面应力,实现了检测和跟踪工程服役中玻璃构件的强度变化规律;
- 5、研制了符合欧标和美标的中空玻璃安全要求的系列检测设备,促进我国中空玻璃的质量国际化和出口。

项目成果已制定为10项国家标准和2项行业标准,同时全国多个省市均采用本项目技术制订为地方标准。技术成果整体应用超过三年,已为国家图书馆、上海不夜城商厦等数百栋既有建筑幕墙玻璃的自爆风险和安全性进行了检测,为国内外4000多家企业开展了中空玻璃耐久性检测。社会效益体现在创新技术标准化,服务社会,服务世界,提升了城市建筑节能和公共安全,为建筑玻璃安全服役和灾难事故的预测提供了全新的技术手段。

**砥砺前行 荣誉与社会责任**

未来,项目组将立足于建筑玻璃服役风险检测和可靠性评价技术,不断推进检测设备新产品开发,提高和完善产品性能,以提升城市建筑公共安全,保障人民生命财产安全,促进我国建筑体系的安全及建筑节能事业发展为己任,继续努力前行。

(王艳萍)

资讯

上海实现河长全覆盖

本报讯 记者从上海市水务局获悉:该市所有河湖和小微水体均已落实河长制,实现了河湖河长全覆盖,提前16个月完成中央的部署要求。

据介绍,全市共有7781名领导干部担任各级河长。其中,党政领导1703名,村居干部5446名,企事业单位等领导632名。党政领导担任河长最多的区为浦东新区,共计有316个党政河长;村居干部担任河长最多的区则是金山区,为1346个。

除了“政府河长”外,上海还有民间河长、河道监督员等共3441人,作为“政府河长”的一种补充,促进河长制工作。民间河长最多的也是浦东新区——共计有1954名。据了解,上海开展了河湖数据调查复核工作,成了“一河一图一信息”全覆盖、无重复、无遗漏的河湖本底数据,编制并发布了上海市河道(湖泊)报告。“家底”显示,上海共有43424条(段)、总计28811.44公里长的494.32平方公里的河道,总面积72.64平方公里的40个湖泊,总面积70.61平方公里的55864个小微水体,总面积49.56平方公里的5170条(个)其他河湖。各项水体总面积达687.13平方公里。

对于这份“家底”,上海不但规范河道命名,还按照河长制实施方案,按照属地管理原则,设置了河长,由各级河长履行河湖管理和保护责任。

(吕立祥)

岳永波在坦桑播撒灯火



坦桑尼亚离中国万里之遥,这名四川小伙在北京建工坦桑尼亚分公司领导下,带领施工团队,在异国他乡为坦桑人送去电通灯明的新境,播撒坦中友谊的新曲。他2014年毕业于哈尔滨理工大学,2015年来到坦桑尼亚。2017年,他24岁承担起项目经理的担子,成为北京建工坦桑尼亚分公司最年轻的项目经理。他就是岳永波。

2015年,岳永波从顺风顺水的国内建筑市场来到坦桑尼亚,面对坦桑尼亚最大的国家社保基金保障性住房项目,一切都是陌生的。要克服外语不流利、规范不熟悉、技术不统一等诸多困难。但他坚信勤能补拙的朴实道理;白天和工人在现场摸爬滚打,晚上则“挑灯夜战”,学制度、钻规范、看图纸,功夫不负有心人,他的专业素质与施工经验得到了快速提升,而脱颖而出,成为现场通技术、善管理的中坚力量。

2017年7月,坦桑的MS变电站土建工程开工,合同额1500余万元,是分公司在坦桑尼亚立足十几年来第一次承揽的变电站工程。岳永波知道工程是坦桑尼亚的国家重点项目,是南部电力的大动脉。工程投入使用后将给马达巴市送去有史以来的光明,给松给亚市增添明亮,使两万多居民受益。于是他勇敢地挑起项目管理的担子。

工程有三个站点,总跨长300公里,最远的两个站点相距180公里,且在陡峭的上坡上,施工环境艰苦。他率领平均30岁的年轻团队,面对陌生的图纸、施工资料,迎难而上,工期在艰难中起步。

为了保证施工进度,他采用三个站点同时开工、竞赛的施工模式。工程位于坦桑尼亚边境线,物资资源、机械租赁都很匮乏,他每天跑市场、摸行情、讨价还价,最终与当地供应商、机械租赁商建立了供应链,保证了项目供给之需,使工期的计时表按设计的程序摆动。项目团队以每天完成32根柱子的浇筑速度在延伸。

“小荷才露尖尖角”。岳永波用业绩博得了坦桑尼亚业主、监理的赞扬,施工已完成设备基础和钢塔架构基础施工的主体工作,进入了最后冲刺阶段,他决心用一个月时间完成土建收尾,去奏响竣工的乐曲。

(曹霞文/图)

企业之窗

# 立足新起点 开创新局面

## ——北京建工路桥集团举行揭牌仪式



本报讯 成立于2000年6月26日,以市政、公路、建筑施工总承包为主业,以项目投资、建设运营、金融服务、建材购销、咨询、物流商贸为配套的北京建工路桥建设集团有限责任公司,经过十八年的发展,如今已成为北京建工集团旗下的一支优秀铁军。熟料,这家公司竟在今年1月28日,在众多媒体人和同行业公司领导的见证下,变更为“北京建工路桥集团有限公司”,并于当天在京城成功举行了揭牌仪式,企业的发展由此翻开了新的篇章。

据悉,北京建工集团总经理郭明星,副总经理、总法律顾问石萌,副总经理常永春,财务总监王善才,北京安泽资产代表、股东方各部门部长及二级单位领导出席本次揭牌仪式。揭牌仪式由北京建工路桥集团党委书记仇树怀

主持。北京建工路桥集团董事长刘京伟在会上阐述了集团化对北京建工路桥未来发展的重要意义,对各方的支持与关心表示诚挚感谢,并表示每一位路桥人都将始终怀揣一份感恩之心勤勉自立,奋勇前行!

北京建工集团总经理郭明星在揭牌仪式上,对建工路桥集团这些年取得的业绩做了充分肯定,尤其是在市场开拓上,温州、衢州、赤峰、保山、安顺等区域市场开花结果、落地生根;在工程履约上,重点工程稳步推进、全面可控;在人才培养上,大力实施“8090”人才工程,干部员工队伍更加充实;在内部建设上,大力开展标准化信息化建设,内控管理机制更加成熟完善;在党的建设和思想文化建设方面成效显著,

领导班子过硬,员工精神振奋,呈现出持续向上的发展态势,成为集团参股改制企业中的一面旗帜。

“新名称意味着新使命。”郭明星说,他希望北京建工路桥集团全体员工,永葆本色,继续努力奋斗,仍将保持集团参股改制企业中的这面旗帜。同时,他还对路桥集团提出了三点要求:一要志存高远。以建立现代企业制度为目标,在市场开拓、品牌培育、资本运作、经营管理方面,走出新路子,创出新经验,成为行业的排头兵。二要找准定位。紧紧围绕路桥集团“十三五”战略规划,继续坚持建安这一传统主业,积极开拓基础设施、市政工程等新领域,勇于探索,大胆创新,走上快速、稳定、健康的发展道路。三要筑牢基础。全面从严治党,加强人才培养,注

重技术积累、管理创新、文化培育,厚植发展基础,积蓄发展后劲,以崭新的精神面貌实现跨越式发展。

北京建工路桥集团有限公司董事长刘京伟在会上表示,仍将不忘初心,全面聚焦民生建筑工程,秉持“卓越品质、优质服务、精益管理”的经营理念,践行“先之,劳之,无倦”的人文思想,践行“学习、创新、共享、争先”的企业核心价值观,先知先觉、立行实践、奋勇先行,乘着党的十九大的东风,努力成为行业知名的上市集团企业,再创北京建工路桥发展新篇章,为我国的城市建设继续贡献首都建设者的力量!

揭牌仪式之后,全体嘉宾观看了北京建工路桥集团总部的机关干部与各地分公司的职工们自编自演的舞蹈、小品等文艺节目。

(吕立祥 王蕾)



**国检集团**  
协办单位:北京国材新业建筑工程技术研究院  
名誉主编:马振珠  
主 编:吕立祥  
联系电话:13520255662  
投稿邮箱:zhjzbbj@sina.com